

ЗÆРДАЕБЫН ФЕМБАЕЛД

Æрыдон æмæ Æрыдоны районæй бирæ зындгонд æмæ курдиатджын адæм рацыд. Бирæтæ дзы бахъуаджы сахат уæндонæй лæууыдысты сæрибардзинад æмæ бартæ бахъахъæныны тохы. Ам, æнæмæнг,

æмæ Марат, Икыаты Бертæ, Цæгæраты Глеб, Тæбæхсæуты Зæирæ, Къуымæллæгкаты æфсымæртæ Мурат æмæ Бибо, Беккуызарты Аслæнбег...

Абон дæр хуыстыл ауайы, Иры

Ивгъуыд царды бонты, мæйты æмæ азты мысынæгтæ адæймаг кæрæдзийыл тухы. ... Мæнæ къамы Баллаты Валоджы сурæт фенгæйæ, хуыстыл ауадысты йæ рæсугъд, зæрдæйы арфæмæ хизгæ зарджытæ, уæлдайдæр йæ: "Горæты фембæлдтæн чызгыл..."

Уæдæ Билаонты Долоресы къаммæ кæсгæйæ, йæ диссаджы хъæлæс кæй хуыстыл нæ сæмбæлдзæн. Куыд ис æнæ æрымысгæ



æрхъуыды кæнын æмбæлы, Фидыбæстæйы хæсты æхсардзинад чыравдыста, уыцы Советон Цæдисы хъæбатыртæ Георгий Пасынков æмæ Тогызты Хъауырбег, инæлар Василий Терентьев æмæ се 'мрæнхъ бирæ æндæр хайтарты нæмттæ.

Уæдæ æрыдойнæгтæ сæрыстыр сты ахуырады, аивады, сфæлдыстады хуыстгонд куджытæй: ирон æвзаг æмæ фольклор иртасæг Æмбалты Цоцко, фысджытæ Епхиты Тæтæри, Тогызты Газак (Илас Æрнигон) æмæ Тлатты Хох. Рох не сты зындгонд хирург Тлатты Сослан æмæ Социалистон фæллойы хъæбатыр Дудуты Петры (Галык) нæмттæ дæр.

Ирыстонæн Æрыдон балæвар кодта бирæ курдиатджын аивады дæсны архайджытæ. Уыдоны 'хсэн Советон Цæдисы фыццаг ирон оперон режиссер Лекты Юри, нæрæмон æппæт Цæдисы хуыстгонд артисттæ Тæбæхсæуты Балойы, Саламты Къолайы...

Аивады дæсны æмæ арæхстджынтыл нымæд сты Æрыдонæй рацæугæ артисттæ: Мерденты Юри

булæмæргъ кæй хуыдтой, уыцы Хуылаты Елханы зард. Ирон фæндыры зæлты Сатанатыл нымæд сты Дзугаты Кимæ, Реуазты Симæ, Лекты Таймураз, Мыслаты Ири-нæ æмæ иннæтæ. Се 'ппæты раны-майынмæ кæм сарæхсдзынæн?

Æнæмæнг, сфæлдыстады, культу-рæ æмæ аивады æрыдойнаг минæвæрттæ бæрзонд цы тырыса систой, уый æрттивы дард рæттæм. Сфæлдыстадон куджытимæ фембæлдтытæ циндзинад хæссынц алкæддæр. Мæнæ ацы къам дæр радон ахæм фембæлды рæстæг æрцыд ист. Йæ хицау педагогон куысты ветеран Габысаты Азæ куыд зæгъы, уымæ гæсгæ мадзалы хъæппæрисджын уыд 1970-æм азты компартийы райкомы фыццаг секретарь Къадзты Хъазыбег (къамы фæсте рахиз рудзынджы раз). Зæрдылдарынæн хуызысты сты уæды фæскомцæдисон æмæ партийы райкомты, сæ хайадты бæрзонд куджытæ, Дзæуджыхъæуæй æрцæуæг зындгонд сфæлдыстадон куджыты къорд — Æрыдон æмæ районы хъæутæй рацæугæ адæм, сæ хорз зонгæтæ æмæ хæлæрттæ.

æфсымæртæ Къуымæллæгкаты Мураты æмæ Бибойы цæхæркалгæ сфæлдыстадæн.

Бирæ арфæйы ныхæстæ зæгъæн ис хуызысты уæвæг адæмайы алкæй тыххæй дæр. Æппæтæй дæр уыдысты зæрдæхæлар, зæрдæргæвд æмæ куыстуарзон. Кæрæдзиуыл та — æнувыд. Къамы кæй сурæттæ ис, уыдонæй чидæртæ зæххон цардæй ацыдысты, ноджы се 'ппæты нæмттæ сбæлвырд кæнын къухы нæ бафтыд. Уый аххосæй, хуызысты цы адæм ис, уыдоны номæй номмæ нæ фыссын.

Æрмæст æууæндын, сæ фенд редакцийы куджытæн цы æхцондзинад æрхаста, ахæм æхсызгондзинад сæмбæлдзæн сæ бинонтыл, хионтыл, сæ зонгæтыл.

Къам æрбарвитæг Габысаты Азæйæн зæгъæм стыр бузныг. Цы фембæлды кой кæнын, уыцы азты Азæ районы бынæттон газет "Коммунизмæ фæндаг"-æн уыд редактор (къамы лæууы фыццаг рæнхы фæндзæм галиуæрдæгæй рахи-зæрдæм).

АГЪНАТЫ РОЗÆ.

У ПОДПИСКИ ЕСТЬ БУДУЩЕЕ

Половина россиян остается верна бумажной прессе. Несмотря на развитие сетевых ресурсов, существование электронных версий большинства периодических изданий и экспансию планшетников, более 30 миллионов экземпляров газет и журналов доставит Почта России подписчикам во втором полугодии 2011 года.

При этом популярность подписки зависит от региона. Так, например, на 1000 жителей Башкортостана приходится 493 экземпляра подписных изданий, в Татарстане чуть меньше — 435. На третьем месте — Северная Осетия (Алания) с результатом 417 изданий. Наиболее активные подписчики также проживают в Ненецком автономном округе, Курской, Амурской и Воронежской областях, Мордовии, Туве, Чувашии и Алтайском крае. Во всех этих субъектах плотность подписки превышает 300 экземпляров периодики на 1000 населения.

Тенденции российского рынка периодики — в русле общемирового тренда. Сегодня для издателей на первый план выходит производство контента. Печатные газеты и журналы перестают рассматриваться как главный носитель информации. Издательства все больше внимания уделяют своим онлайн-продуктам.

Как результат, тиражи печатных версий СМИ, особенно газет, в настоящее время постепенно сокращаются, равно как и число их читателей. При этом розничные продажи падают быстрее, чем подписка, и доля подписных изданий в общем объеме периодики в большинстве стран растет. Так, например, в России ежегодное сокращение розничных продаж газет и журналов составляет 8-10%, а подписных тиражей

— менее 2%. Эта тенденция объясняется тем, что подписка — традиционно самый надежный канал сбыта периодики, и издатели в большинстве стран в первую очередь продвигают подписные услуги и стимулируют подписчиков.

В России институт подписки поддерживается во многом усилиями федерального почтового оператора. Это направление своего бизнеса Почта России рассматривает как социально значимое и уделяет большое внимание доставке газет и журналов по всей территории страны, делая их доступными для жителей всех без исключения населенных пунктов. С 2008 года почтовый оператор сохраняет неизменными тарифы на услуги по доставке прессы. Для подписчиков самых массовых и востребованных газет и журналов — центральных изданий с разовым подписным тиражом свыше 220 тыс. экземпляров, а также областных, краевых и республиканских изданий с тиражом более 15,5 тыс. экземпляров — Почта предоставляет 17% скидки. Для подписчиков всех районных и городских газет и журналов предприятием предусмотрена скидка в размере 25%.

Чтобы граждане активнее подписывались, они должны быть уверены, что прессу им доставят вовремя. Из-за сложной географии нашей страны успешно решить эту задачу сегодня удается далеко не везде. Поэтому Почта России планирует целый комплекс кардинальных мер, включая изменение схемы доставки газет и журналов подписчикам и автоматизацию производственных процессов. Эти инициативы почтового оператора в июле 2011 года получили поддержку Рос-связи.

Марина ХУТЯЕВА.

АКТУАЛЬНО

ДУХОВНОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ ВО ВСЕМИРНОЙ СЕТИ

Как свидетельствуют ленты мировых информационных агентств, точку в мирном урегулировании Северо-Кавказского конфликта еще ставить рано. Силы, что пытаются извне навязать региону и его жителям исламистскую идеологию, не ослабли. Свидетельством тому сообщение европейских СМИ о том, что в ноябре 2010 года полиция Германии, Нидерландов и Бельгии арестовала более двадцати радикальных исламистов, подозреваемых в организации террористических атак в Бельгии.

Среди арестованных были граждане Бельгии, Нидерландов, Марокко, Испании, Саудовской Аравии, а также уроженцы Чечни. Все они подозреваются в связях с международным терроризмом.

Самое же любопытное, выяснившееся в ходе следствия, было то, что организация наряду с прочими видами противоправной деятельности занималась тем, что вербовала людей для того, чтобы они воевали в Чечне на стороне так называемых "моджахедов".

У полиции также имеются сведения, что задержанные занимались в Европе сбором средств для экстремистской группировки под названием "Кавказский эмират".

Думается, что это не последняя эмиссарская шайка, призывавшая европейских маргиналов к посильному участию в кровавом предствлении под названием "Имарат Кавказ". По крайней мере, в глобальной Сети количество призывов к продолжению вооруженной борьбы на Кавказе под эгидой так называемого "джихада" не уменьшается.

По этому поводу глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров в интервью информационному агентству "Интерфакс" сказал следующее: "Проиграв открытую войну с Россией и ее составной частью Чечней, явные недруги нашей страны встали на путь информационного террора. Если в предыдущие годы Чечню наводнили террористы из 51 страны, то теперь войну с Чечней и с народом ведут, используя средства массо-

вой информации".

И, действительно, чем стабильнее становится общественно-политическая обстановка, тем активнее работают отечественные и зарубежные пропагандисты и вербовщики, которым приплачено за раскачивание криминальной ситуации на Кавказе. "Светлые" головы, чьи усилия направлены на дестабилизацию обстановки, придумывают все новые и новые способы, методы, инструкции по привлечению к мифическому "джихаду" свежих сил из числа лиц подрастающего поколения. Именно им — парням и девочкам с еще не сложившимися жизненными взглядами и жаждущими самоутверждения — адресованы Интернет-послания анонимных гуру. Именно этим воззваниям и нравочениям — порой полным грамматических, синтаксических и стилистических ошибок — готовы внимать некоторые представители юного поколения.

Тем временем пропагандирующие радикальный ислам сайты неверно трактуют исламские догматы. Да и что ждать от этих материалов, если готовятся они людьми, не имеющими ни духовного образования, ни духовного сана.

Однако посещающие "религиозные" странички Интернет-пользователи об этом не осведомлены и считают, что извлекают для себя пользу, читая на самом деле откровенную ересь.

Рамзан Кадыров, комментируя эту ситуацию, сказал: "Ислам за-



прещает трактовать Коран случайным людям. Их измышления через Интернет становятся доступными для широкой аудитории пользователей и могут нанести значительный урон исламской религии. Молодые люди должны знать это, чтобы впоследствии не стать жертвой чьих-то манипуляций".

Но, к сожалению, мудрое слово не всегда находит своего адресата. А потому информационное оболванивание молодежи Кавказа через всемирную Сеть продолжается.

Так, один из виртуальных агитаторов вещает о том, что для того, чтобы участвовать в "джихаде", вовсе не обязательно вступать в лесные бандформирования. Теперь, мол, можно участвовать в "операциях" автономно, то есть создавать самостоятельные группы и совершать диверсии в городах. Примечательно, что при этом по поводу последующего разоблачения правоохранительными органами этой бандитской микроячейки вербовщик добавляет следующее: "Пусть кого-то помучают, кого-то посадят; война без потерь не бывает... Не думайте о последствиях. Я слышал, что имам Шамиль говорил: кто думает о последствиях — тот не мужчина".

Что ж, замечание красноречиво. Иными словами: включайтесь в эту войнушку, а что с вами будет потом — не важно. Не важно

в первую очередь тому, кто первоначально призывал к противодействию власти и законному миропорядку, то есть Доку Умарову, Асланбеку Вадалову, Хусейну Гакаеву и подобным им.

Еще более любопытные инструкции даются начинающим радетелям ваххабитского учения, пожелавшим направить свои усилия на борьбу со всем и вся. Для добычи средств для "джихада" рекомендуется ограбить какой-нибудь банк, ювелирный магазин, пункт по обмену валюты. Причем даются подробные рекомендации: как выбирать объект налета, как "грамотно" нападать, какие сумки для добычи с собой брать и т.д. Складывается такое впечатление, что бывалый уркаган делится опытом со своими наперсниками, со шпаной, жаждущей занять авторитетное место в криминальном мире.

Удручает здесь то, что при этом в текст вплетается религиозный мотив, что, собственно, выглядит диковато. Где это видано, чтобы Ислам побуждал к насилию и грабежу?

Но воинствующие ваххабиты способны оправдать любое гнусное деяние, лишь бы с помощью его лилась вода на их мельницу. Они уже, насколько не смущаясь, прямо говорят: "Война, как известно, это — обман. И ложь в войне разрешена. Никто не будет спорить, что амиру можно вводить в заблуждение даже моджахидов, для того, чтобы избежать утечки информации... Даже если предположить, что и в таких обстоятельствах обмануть мусульман насчет того, куда пойдут их деньги, нельзя, то другое правило гласит: необходимость делает запретное разрешенным. Необходимость скрыть истинную цель для

использования этих средств разрешает нам соврать мусульманам".

Вот так "муджахиды" рассуждают о деньгах, которые они обманом выманили у мусульман для якобы благой цели, как-то помочь неимущим. И тут возникает вопрос: чего же после этого стоят их слова? Неужели можно идти праведным путем, неся в мир насилие и ложь? Это в корне противоречит тексту Священного Корана: "Не облакайте истину в ложь и не скрывайте истину, тогда как вы знаете ее" (сура "Корова", аят 42).

Итак, информационные атаки на умы нашей молодежи из-за рубежа продолжаются. А это означает, что человек, черпающий ответы на религиозные вопросы в Интернете, должен быть готов к встрече с завуалированной ересью, с — вроде бы логичным и убедительным — лукавством. И чтобы не попасть в эти сети, нужна малость: здоровое суждение, позволяющее отбраковывать сомнительные умозаключения и мнения по вопросам веры.

А все сомнения, возникшие в ходе прочтения тех или иных материалов, выложенных в свободный доступ, можно разрешить, пообщавшись с представителем ближайшей мечети. Уж он-то в отличие от лесных амиров и сочувствующих им администраторов зарубежных сайтов не посовестует кого-нибудь убить, ограбить, обокрасть, обмануть. Ведь Ислам — религия добра и мира, а значит, ничего хорошего со взглядами бородатых бандитов, рыскающих в горных лесах, у него нет.

Висхан ХАЛИДОВ, специалист пресс-центра Временной оперативной группировки МВД РФ.